

МЕСТО РОССИИ НА МЕЖДУНАРОДНОЙ АРЕНЕ (НА ПРИМЕРЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЙ КОНЦЕПЦИИ В.Л. ЦЫМБУРСКОГО)

Шутова А.А.,

*студентка 2-го курса РГГУ, г. Москва, Российская Федерация
Научный руководитель – Дитковская С.А., канд. пед. наук, доцент*

Внешняя политика государств зависит от ряда различных факторов, влияющих на внешнеполитическую стратегию государства, формируя, таким образом, геополитическую концепцию, в рамках которой руководство страны осуществляет внешнеполитические шаги. Изучение отличающейся внешнеполитической стратегии от большинства других концепций, предложенных после развала СССР в крайне нестабильный период для страны, когда было необходимо выбрать новый путь развития уже для Российской Федерации, обуславливает актуальность данной работы. Соответственно, целью исследования является определение места России на международной арене в рамках предложенной В.Л. Цымбурским геополитической концепции «остров Россия».

Материал и методы. В ходе работы автор опирается на следующие труды В.Л. Цымбурского: «Остров Россия. Геополитические и хронополитические работы», «Земля за Великим Лимитрофом: цивилизация и её геополитика», что составляет комплексную материальную базу данного исследования.

В процессе изучения данной проблематики использовался описательный, историко-системный методы, методы анализа и синтеза.

Результаты и их обсуждение. В 1993 году В.Л. Цымбурский опубликовал первую работу из цикла, посвященных исследованию России как «острова», где предложил новую геополитическую концепцию, отличающуюся иным видением места и роли России в мире. Поскольку новая стратегия формировалась после недавнего распада СССР, В.Л. Цымбурский рассматривал новое геополитическое положение России не как фатальную потерю недавней мощи и силы государства, а как удачную возможность для существования России без ненужных для нее потерянных территорий. Ряд государств, образовавшихся на постсоветском пространстве, исследователь называет лимитрофными «проливами», поскольку они отделяют «остров Россию» от других этноцивилизационных кластеров. В рамках данной концепции Россия не рассматривается как составляющая часть Евразии или Европы, - она является неким замкнутым «материком», отдельной цивилизационной платформой.

По мнению В.Л. Цымбурского, Россия всегда обладала рядом свойств, которые позволяли ей существовать на подобии «острова»: Россия – это этноцивилизационная платформа, существующая отдельно от европейской геополитической ниши на западе, отделенная рядом народов и территорий, образующих «пролив», и азиатской на востоке, отделенной огромными неосвоенными территориями на востоке России. Помимо этих признаков, внешне Россия окружена различными, в том числе географическими, барьерами, которые делают её неким «островом»: на западе, как было сказано выше, это территории «проливы»; на севере естественной границей является океан; на юге это труднопреодолимый барьер из гор и пустынь; на восточном направлении Россия отделена от азиатских стран неосвоенными территориями.

Отдельно стоит сказать о различных международных организациях, членом которых является Россия и сотрудничает с граничащими с ней государствами – СНГ, ЕАЭС, ОДКБ, Союзное государство России и Белоруссии, БРИКС, ШОС. Эти организации В.Л. Цымбурский рассматривает в качестве «паромов», связывающих «остров» через «проливы» с другими землями.

Так, положительное влияние для России после потери ряда огромных территорий В.Л. Цымбурский объясняет сохранением самой коренной части России – ядра русской цивилизации. То есть, автор данной концепции рассматривает развал СССР как шанс для более успешного существования России, без необходимости обеспечения и поддержания функционирования отпавших территорий, а возможность сосредоточения имеющихся данных для увеличения потенциала самой России.

В последствие потери ряда больших территорий, которые являлись источником различных ресурсов, России необходимо сосредоточиться на развитии и совершенствовании своих внутренних регионов для увеличения своего экономического, промышленного и энергетического потенциала. В.Л. Цымбурский акцентировал внимание на развитии «программы к своему востоку», которая заключалась в исследовании, заселении и развитии необжитых восточных регионов России, вплоть до переноса столицы в Сибирь – Новосибирск или Красноярск. Такие меры позволили бы сосредоточиться на развитии «подлинно-русских» земель, а не на «проливах» или чужих землях, что исследователь называл судьбой России. Так, теория В.Л. Цымбурского заключалась в отказе от европейского порядка и западно-ориентированных стратегий, в рамках которых развивалась внешняя политика России; он указывал на необходимость развития своего «острова», особенно восточной части, где Россия сможет находиться в полной безопасности.

В.Л. Цымбурский предлагает абсолютно новую внешнеполитическую концепцию для России, не ориентированную на Запад, поскольку в ходе своих исследований приходит к выводу, что большинство исторических и геополитических поражений России связаны с попытками «похищения Европы». Под «похищением Европы» В.Л. Цымбурский подразумевает отождествление России себя с Европой, что изначально ошибочно: Россия не является частью европейской цивилизационной платформы, а, следовательно, не может и не должна развиваться по западному сценарию. Политическую ориентацию России на Европу В.Л. Цымбурский объясняет исторически сложившимся более поздним выходом русской цивилизации на международную арену по сравнению с западной. Поскольку европейская политическая система начала формироваться гораздо раньше на базе еще античных государств, русская цивилизация действительно намного моложе, что и объясняет стремление ориентироваться на Европу с целью более динамичного развития и устранения запаздывания. В рамках данной теории, Запад, прежде всего, символически преобладает над Россией для самих русских, поскольку признается древнеевропейским и совершенным представителем. Таким образом, главной исторической и геополитической ошибкой России В.Л. Цымбурский называет попытки «похищения Европы», начиная еще с XVIII века.

Идеи В.Л. Цымбурского не нашли широкого признания в 1990-е годы, поскольку в кругах были популярны концепции, ориентированные на Европу. Евразийцы говорили о необходимости создания альянсов с европейскими странами для победы над США; постсоветисты настаивали на необходимости возвращения отпавших территорий, без которых не представляли былой мощи России; либералы указывали, что единственно верным решением будет примкнуть любым образом к Европе.

Заключение. Таким образом, В. Л. Цымбурский создает новую геополитическую концепцию, которая изначально воспринимается с опасением из-за отсутствия подобных гипотез в момент ее возникновения, характеризуется как «неподходящая» для России, как в момент ее возникновения, так и в целом. Причиной называли необходимую для России ориентацию на Европу с целью ее процветания, что подтверждалось пользующимися популярностью европоцентристскими геополитическими концепциями. В.Л. Цымбурский создает «остров Россия», последовательно объясняет все территориальные, военные и политические неудачи России в рамках своей концепции, называя политику России «похищением Европы». Он называет такую политику ошибкой и разносторонне обосновывает возможность полноценного, независимого и благополучного существования «острова Россия» вне европоцентристских концепций, после чего его идеи становятся популярными.

1. Цымбурский, В. Л. Остров Россия. Геополитические и хронополитические работы. 1993—2006 / В.Л. Цымбурский. — М.: РОССПЭН, 2007.

2. Цымбурский, В. Л. Россия — Земля за Великим Лимитрофом: цивилизация и её геополитика / В.Л. Цымбурский. — М.: УРСС, 1999.